           Размер льготной скидки для учащихся, обучающихся по Комплексной образовательной программе «Школьный университет», зависит от учебной нагрузки в неделю, предусмотренной выбранной программой обучения:
        — 300,00 руб. при условии выбора программы с учебной нагрузкой 1-3 часа в неделю;

        — 500,00 руб. при условии выбора программы с учебной нагрузкой 4 и более часов в неделю.
Категории льготных скидок
           Меры социальной поддержки по оплате обучения предоставляются следующим категориям граждан:
Пункт 2.1.1: Вдовы (вдовцы) при предъявлении заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов: 

— копия паспорта со страницей «семейное положение», если штамп о заключении брака 

     в паспорте отсутствует, то необходима копия свидетельства о заключении брака;

— копия свидетельства о смерти, выданного отделом ЗАГС.

Пункт 2.1.2: Одиноким родителям в случае смерти одного из супругов после расторжения брака (при потере кормильца ребенком) (после расторжения брака оставшийся родитель не вступил в брак повторно) при предъявлении ими заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов: 

— копия свидетельства о расторжении брака;

— копия своего паспорта со страницей «семейное положение»

— копия свидетельства о смерти (отца или матери), выданного отделом ЗАГС.
Пункт 2.1.3: Одиноким матерям, родившим ребенка вне брака и не состоящим в браке на момент предоставления льготы, если в свидетельстве о рождении детей отсутствует запись об отце ребенка или запись произведена в установленном порядке по указанию матери, при предъявлении ими заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов:

— копия свидетельства о рождении ребёнка; 

— копия своего паспорта со страницей «семейное положение»;

—справка (оригинал) из органа ЗАГСа о том, что «запись об отце произведена по 
    просьбе матери» или копия удостоверения одинокой матери.

Пункт 2.1.4: Попечителям и опекунам при предъявлении ими заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов: 

— копия приказа/распоряжения или постановления органов опеки и попечительства о 
     назначении попечителя или копия договора на передачу  ребёнка в приёмную семью 
     между органами опеки и попечительства и приёмными родителями.

Пункт 2.1.5: Родителям, воспитывающим ребенка-инвалида, обучающегося по Комплексной образовательной программе «Школьный университет» при предъявлении ими заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов: 

— копия действующей справки медицинского учреждения с подтверждением факта 
     установления категории «ребёнок-инвалид».

Пункт 2.1.6: Родителям, обучающих двух и более детей  по договорам на предоставление  образовательных услуг по Комплексной образовательной программе «Школьный университет» (льготная скидка предоставляется каждому ребенку) при предъявлении ими заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов: 

— копия паспорта со страницей «дети» или копии свидетельств о рождении детей.

Пункт 2.1.7: В случае обучения ребенка из многодетной семьи при предъявлении ими заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов:

— копии паспортов родителей со страницей «дети»;

— копии свидетельств о рождении всех детей либо копия удостоверения многодетной 

     семьи.

Пункт. 3.1.2: Родителям-инвалидам, воспитывающим ребёнка, обучающегося по Комплексной образовательной программе «Школьный университет» при предоставлении ими заявления установленного образца (оригинал) и надлежаще заверенных копий документов: 

— копия действующей справки медицинского учреждения о присвоении группы 
     инвалидности;

— паспорт (страница «дети» обязательна) или свидетельство о рождении ребёнка.

Копии заверяются школой!  К документам, не зависимо от пункта, обязательно прилагается заявление.

Заявление на предоставление льготной скидки обязательно предоставлять на каждый учебный год. Перечень документов в подтверждение льготной скидки, которые необходимо предоставлять ежегодно:

1. По п. 2.1.1: (вдовы/вдовцы): паспорт со страницей «семейное положение».

2. По п. 2.1.2: (потеря кормильца): паспорт со страницей «семейное положение».

3. По п. 2.1.3: (одинокие матери): паспорт со страницей «семейное положение».

4. По п. 2.1.5: (ребёнок-инвалид): действующая справка из медицинского учреждения с подтверждением факта установления категории «ребёнок-инвалид». Если инвалидность устанавливается на несколько лет и срок очередного освидетельствования ещё не наступил или бессрочно (для уч-ся 2-го и последующих лет обучения и при условии наличия справки об инвалидности в архиве НОУ «ОМУ»), то в этом случае справку предоставлять не нужно. 

5. По п. 2.1.7: (многодетная семья): если старшему ребёнку из семьи на момент обучения кого-либо из детей этой семьи исполнилось 18 лет, то действующее удостоверение многодетной семьи (в разных регионах по решению местных органов статус многодетной семьи может быть установлен до достижения возраста детей 21 года) или справку об очном обучении старшего ребёнка в ВУЗе или техникуме.

6. По п. 3.1.2: действующая справка из медицинского учреждения о присвоении группы инвалидности родителю. Если инвалидность устанавливается на несколько лет и срок очередного освидетельствования ещё не наступил или бессрочно (для уч-ся 2-го и последующих лет обучения и при условии наличия справки об инвалидности в архиве НОУ «ОМУ»), то в этом случае справку предоставлять не нужно. 

